

Ferencvárosi Természetbarátok Sportköre

D E L F I N

Könnyűbúvár Szakosztály

Budapest XI., Bartók Béla u. 19.



K U T A T Á S I J E L E N T É S

1986.

Készítette:

Kalinovits Sándor

Csoportélet:

Szakosztályunk az FTSK keretén belül működik mint annak önálló része.

Vízalatti barlangkutatással 1972 óta foglalkozunk rendszeresen, de már 1968-ban merültünk az Esztramosi Rákóczi-barlangban.

A hazai bűvár barlangkutatás egyik legjelentősebb területének - a Molnár János-bg - elvesztése igen komoly gondot jelent csoportunknak.

A bűvárok kiképzését uszodai és nyíltvízi körülmények között jelenleg is folytatjuk, de a barlangi ismeretek megszerzése szinte lehetetlen. Hiába próbálkoztunk ipari környezetben zárt téri merüléseket imitálni, ez nem pótolhatja a természetes üregeket. A Molnár János-barlangban történő merülések megtiltása óta új emberek bevonását a kutatásba nem sikerült megoldani.

Csoportunk megbeszéléseit az FTSK Delfin Könnyűbűvár Szakosztály keretén belül minden hét csütörtökjén tartottuk a IX. kerület Közraktár u. 4.sz. alatt.

Mivel az épületet a kerületi tanács 1986-ban értékesítette, így december hónaptól kezdve szerdánként 18,00-kor a Budapest XI., Bartók Béla u. 19. sz. alatt találkozunk.

Esztramos

Jelentős problémának tartom illetve tartjuk, hogy az Esztramosi barlangok látogatása körüli nehézségek most már évek óta rendszeressé váltak.

Az elmúlt évek kutatási jelentéseiben részletesen beszámoltunk a barlangba történő bejutás nehézségeiről. Ez a helyzet mind a mai napig nem változott.

1986. április 3-6. közötti időszakban rendezett táborunk alkalmával a barlangba csak a lakat levágása /OKTH Északmagyarországi Felügyelőség előzetes engedélyével/ árán jutottunk be. Ekkor új lakatot helyeztünk el, melynek kulcsait átadtuk a Felügyelőségnek és a két engedélyes csoport képviselőjének. Egy hét múlva a barlang bejáratán ismét új lakatot találtunk, melyről egyik érdekelt sem tudott.

1986. május 29-én az OKTH Északmagyarországi Felügyelőségén egyeztető tárgyalásán vettünk részt, ahol jegyzőkönyvi megállapodás született a barlang lezárásának és látogatásának módjáról.

A megállapodás szerint új zárat helyeznek el a barlangon melynek kulcsát minden érdekelt félnek megküldik.

Szakosztályunk a mai napig ilyen kulcsot nem kapott.

Az ANP 1986. októberében kelt levele szerint kulcsainkat átadták a Kazincbarcikai kutatóknak. Miért?

November 5-8 között rendezett táborunk előkészítése során minden érdekelt félnek /Felügyelőség, ANP/ jeleztük kutatási szándékunkat, és kértük, hogy a kulcs átvételének módjáról értesítsenek. Mivel választ nem kaptunk a helyszínen próbáltuk a kulcsot megszerezni.

Kisebbségi nehézségek árán kaptunk egy kulcsot, amiről a barlang bejáratánál kiderült, hogy nem nyitja a lakatot. Észrevételeinkről a kulcs visszaszolgáltatásakor szóban és írásban is beszámoltunk az ANP megbízottjának. Reagálás a fentiekre mind a mai napig nem történt.

Az Esztramosi barlangok látogatása a jelentős távolság és szállásproblémák miatt nem egyszerű és főleg nem olcsó feladat. A bizonytalan bejutás miatt 6 fő részére a 12.000,- Ft-os költség biztosítása is egyre nehezebb.

Itt kell megemlítenem, hogy a bűvárok sem szívesen utaznak egy lehet, vagy talán bejutunk szavakkal szervezett útra.

Évek óta próbálunk türelemmel és megértéssel viselkedni, de egyszer rendet kellene már teremteni ebben a kérdésben is. A Felügyelőség és legújabban az ANP is különböző retorziók lehetőségét emlegeti leveleiben ha ezt vagy azt nem az ő előírásaik szerint, vagy az általuk meghatározott időpontig teljesítjük. Szeretnénk elérni, hogy az általuk hozott határozatoknak egyszer végre már ők is eleget tesznek.

Rákóczi-barlang /Kat. sz: 5413-2/

Az előzőekben vázolt problémák miatt csak április 3-6 közötti időszakban tudtunk a barlangba bejutni.

Ezen időszakban kísérletet tettünk a korábban feltárt hasadék feltárására. A merülés során megállapítottuk, hogy az általunk rögzített vezetőkötél megrongálódott és nincs a helyén. Feltételezhetően idegen bűvárok rongálták meg. Tevékenységünk a vezetőkötél ismételt elhelyezésével véget ért, mivel a felkavart víz miatt 0-ra csökkent látás további munkát nem tett lehetővé.

Surrantós-barlang /Kat. sz: 5413-3/

1986. január 31-től kezdődően megkezdtük a barlang pontos felmérését.

/A barlangba való bejutást az azon elhelyezett lakat nem tudta meggátolni, mivel a rács csuklópántjai tönkrementek és így az a lezárás ellenére helyéről kiemelhető./

A munka során felmértük a Bejárat - 50 m-es tó - Kekszes-terem és a Bejárat - Kürtősor kezdete közötti barlangszakaszt, 127 m hosszban. Ezen a szakaszon 2 méterenként, illetve a jellegzetesebb pontokon mindenhol keresztshelvényezést is folytattunk. Jelenleg 68 db keresztshelvény készült el.

A barlang felmérésére azért kerül sor, mert a járatok különböző pontjain található szabad vízfelszínek összefüggéseinek feltárását egy pontos térkép elősegítheti. A birtokunkban lévő 1966-ban a Vám- és Pénzügyőrség SE barlangkutatói által készített térkép annyira vázlatszerű, hogy azt munkánk során felhasználni nem tudjuk.

A felvett adatokból a Molnár János-barlang térképéhez /megjelent a Magyarország barlangtérképei 5. MKBT kiadványban/ hasonló színvonalú és részletességű dokumentációt kívánunk közreadni.

Egyéb tevékenységünk:

Szaksztályunk nyiltvizi bűvártevékenységében csoportunk minden tagja aktívan részt vállal. Tisztában vagyunk azzal is, hogy jó nyiltvizi bűvár még egyszer sem biztos, hogy jó barlangi bűvár is.

Ezért száraz barlangok látogatásaival is aktívan foglalkozunk. Ebben az évben látogatást tettünk a Pávölgyi-barlangban, a Jó-zsefhegyi-barlangban, Beremenden a Kristály-barlangban és a Béke barlangban.

Kötéltechnikai ismeretek elsajátítása és gyakorlása céljából több alkalommal szerveztünk bemutató és oktató napot a Rókahegyi kőfejtőben és a Hétlyuk-zsombolyban.

Augusztus 26-27-én részt vettünk a MTV bűváraival a Beremenden készített film forgatásán.

Az OKTH részéről ekkor merült fel az az igény, hogy vizsgáljuk meg a beremendi kőbányában található két vizes barlangot. Mivel az előző napok csapadékos időjárása következtében a bányaudvaron összegyűlt agyagos víz bemosódott a barlangba így a mérülést végrehajtani nem lehetett. Terveink szerint a téli fagyok idején sikerrel próbálkozhatnánk. Ezért február elején kívánjuk a barlangokat felkeresni.